

"坚定跟党走 奋进新时代" 庆祝中国共产党成立100周年主题征文



"无皮书"

广大"老三届"一样经历了一段知识恐慌、无 书可读的艰难岁月。人生最宝贵的长知识的 学生时代和爱读书的美梦被"破四旧"的浩劫 给毁了。当时的社会风尚和价值导向是,以 不读书为豪、以知识少为荣耀。在阶级斗争 扩大化的高压之下,许多人都不敢收藏和阅 书"一类。 读书籍,怕引火烧身。在我家附近的一个公 共厕所内,时常有胆小怕事或"出身不好"的 人悄悄把一捆捆旧书扔在那里。看到那些精 致的中外文学名著,我的心里暗生激动和惊 差,直想捧回家。但因为有红卫兵的"陪哨" 在"伏击",当时我万万不敢捡书回家,只好眼 睁睁看着这些书被红卫兵们作为"战利品"上

一天,我在马路边闲逛,偶然捡到一本 《辩证唯物主义与历史唯物主义》的高校教科 书,书的主编当时被贴大字报和挨批斗,人被 打倒、书被抛弃。我乘人不注意悄悄捡起书 带回家。为了安全起见,我把书皮撕掉,贴上 牛皮纸伪装,成为文革时代最典型的"无皮 书"。"无皮书"就是那个特殊年代的特殊产 物。所谓"无皮书",其实原本也是有封皮的。 只是为了规避风险,读书人故意撕去书的封 新的追求,进一步充实了知识基础和文化积 面,贴上牛皮纸作封面,掩其面目,避人耳目, 这是迫不得已的奇特读书方法。

十年"文革"期间, 我作为67届初中生与 军记本)工工整整地抄写了《唐诗三百首》和 我树立起对马克思主义的信仰。1972年, 我 《宋词七百首》,作为与人交换看书的筹码、竟 的入党申请获得批准,正式加入了中国共产 然卓有成效,收获颇丰。此外我还抄写过《成 语词典》和《汉语词典》,把一些自认为好的语 汇作了大量的摘录,无形中提高了语法与修 辞能力。这些"手抄书"自然也应归入"无皮

小小理论辅导员

20世纪70年代初,部分图书馆开始有限 开放,以革命书籍为主,此外还以供人"批判" 的名义开放了一些外国文学名著。"无皮书" 的阅读方式逐步消退。当时我在企业上班是 "三班倒",每逢夜班下班,睡一觉之后,我总 会到上海市图书馆和黄浦区、卢湾区图书馆 这三个离家最近的图书馆去看书。

一开始走进图书阅览室,什么书都想 理论功底。 看。后来主要聚焦干古今中外文学名著,还 有《鲁迅全集》,郭沫若、普希金、歌德、莎士比 亚等名家的诗集,做了十几本读书摘记。一 时间还想入非非,期望有朝一日仿效我们三 万人大厂中工人作家的榜样,尝试走写作的 道路。尽管有点好高骛远,倒也促使我有了

交换, 觉得难为情, 我就萌生了以"手抄书"换 好习惯。从此我开始迷恋马列原著, 并且大 "无皮书"的念头。我用硬面抄(当时最好的 有一发不可收之势,系统而全面攻读原著使 党,这之后,我读经典原著、学马列理论也更

"以工代教"进党校

1977年上海市委党校复校,我"以工代 教",被借调到市委党校科学社会主义教研室 担任教学人员。到处是学习马列主义原著的 浓厚氛围,学员学习的教材就是马列主义经 典著作,教师开设的课程就是原著解读和原 理辅导, 党校人的基本功就是运用马克思主 义立场观点方法研究和回答现实问题。教师 中有自学成才的"老马列",有科班出身的老 专家,他们都是值得我学习的导师和榜样。 在老领导、老教师的带领下,我进一步夯实了

在党校复校后开办的第一、第二期领导 干部读书班中,我都担任班干事,有幸与哲学 教研室的沈佩英、朱伊卓两位资深教师搭 档。在班部管理和教学活动中,我经常向她 们讨教如何学哲学的方法,交流学习辩证法 的感悟,兴奋地谈论折人折语和折学命题。 她们的能言善辩与哲学教研室高为学等男教 师的理论素养和文字功夫相互辉映,毫不逊 1972年,毛泽东倡导干部党员学习《共产 色。在这样的氛围中,我进一步加深了对马

行走在 江边的木栈 道上,缕缕江 风拂面而 来。不远处, 几只水鸟起 起落落,并不 惧三三两两 的游人, 时而 嬉戏,时而休 憩。在这个 春末夏初的 午后,我再次 来到海人码 头的亲水平 台,在这里度 过一个悠闲

滨

江

驳的栏杆上 每一个印记 都仿佛在诉 说一个故事, 造纸厂、修船 厂、自来水

的周末。 锈迹斑

厂、棉纺厂、发电厂……这些曾 在远东赫赫有名的工厂,有的已 湮没在历史的尘埃中,有的仅留 下残迹供人们回想,而有的,正 在焕发勃勃生机。

走在杨树浦发电厂遗址公 园中,会看到一位工人的雕像, 他叫王孝和,中共地下党员,解 放前上海电力系统工人运动的 领导者,1948年4月被捕入狱,同 年9月壮烈牺牲。年仅24岁的 王孝和在被宣判死刑后坦然而 坚定的笑容被登上《大公报》, "信仰的微笑"震慑了反动当局。 也震撼了整个社会,至今仍激励 着9000多万党员奋进、前行。

不远处,灰墙红瓦的杨树浦 水厂静静伫立。140年以来,这 座古堡式的建筑不间断地为上 海市民输送着清澈的自来水,它 见证了中国民族工业的兴起、勃 发、抗争、衰落与新生,更见证了 上海这座光明之城的百年沧桑 与世纪辉煌。今天,深度改造的 水厂又以新的技术、新的面貌, 为数百万市民的美好生活送来 计甜.

滨江栈道的另一端是秦皇 岛路码头。100多年前,一艘艘 邮轮在这里鸣笛起锚,带着一批 批赴法勤工俭学学生远渡重洋、 上下求索,开启追求真理的征 程。时隔两年,"南陈北李"相约 建党,这些赴法学子后来成为中 国共产党壮大发展的中坚力 量。百年回眸,当年远离故土的 学子回望电厂高耸的烟囱,是否 会看到今日江边行人的悠然? 是否会绽放"信仰的微笑"?

漫步江畔,嘹亮而悠远的汽 笛声响起,又一艘轮船驶过,承 载着历史与梦想,跨越了百年烟 云,与新时代的彩虹交汇,驶向 远方。(作者系调研督查处副处 长兼党支部书记)

一本书可以改变一个人的命运 并影响人的一生

〇 袁秉达

义与历史唯物主义》、一开始如读天书。一个 直是一头雾水。后来我奉行"一本书主义", 从头到尾反复读,连猜带蒙悟原理,似懂非 抄和笔记。最后,竟然开始迷恋唯物论、辩证 法、实践论、矛盾论、认识论、真理论等一系列 思主义哲学的基本原理,在世界观和方法论 上启蒙以后,时常苦于无人交流,因此常与中 学政治老师探讨哲学命题。老师只觉得我少 年去成.殊不知是"无皮书"赋予我智慧。

1968年, 我18周岁, 被分配到上钢一厂 当上了钢铁工人。我结识了一批来自虹口区 的"老三届"同事,不少人家有藏书。渴望读 书求知的年轻人志同道合走到一起,青春年 少的心灵始终坚信"知识就是力量,读书没有 包上牛皮纸封面,裹在"申报纸"中, 单线联系,悄悄传递,使眼神、打暗语,约接头 地点和换书方式,如同搞地下工作。一个同 告发,不仅书被没收,而且在全车间职工大会 上点名批判,班组学习会专门批评教育,本人 处处小心、事事谨慎,此后,类似"事故"再也 没有发生过。

钢铁厂学徒期间,我从同事手中借阅了 不少文学名著。一本本借阅,还做了摘记,没

当。我们企业还举办了《反杜林论》的理论学 学,言必称马哲学、里格尔、费尔巴哈等成为 懵懂的少年,遭遇高深的马克思主义哲学,简 习班,我作为刚刚入党的新党员参加了为期 我的党校学习、工作和生活的常态。在一年 一个月的全脱产读书班。在学习期间,我全 多时间里,我认真精读和细读了《路德维希· 身心地投入攻读原著,对《反杜林论》的"哲学 懂、磕磕碰碰,竟慢慢看懂了,还做了不少摘 编"特别有兴趣。当时,我们企业开办政治学 校的理论教员是从吉林大学和山东大学毕业 作。在学习中,我真切体会到,哲学是马克思 的高材生,他们的原著导读使我茅塞顿开、豁 哲学范畴和基本原理。等我逐步自修了马克 然开朗,我写的议论文《变与不变的辩证法》, 也被企业的"学习园地"发表,这对我以后的 马列主义理论学习是一个很大的促进。

我在上钢一厂的工种是高炉车间炉前工 段的卷扬机工,在机房内看管自动化电器设 克思主义哲学的党校人,以自己的言行举止演 备,一般机器设备运行正常,人就无事可干。 在"文革"期间,读马列著作是革命之举。即 使在上班时间读马列原著也无人反对。于 是,我一心两用:眼看马列著作,耳听机器设 备。无论在家或者上班,天天都在读马列原 过错"。那时,借书、还书、读书还是首推"无 著,以至于在党支部学习会上,我自觉不自觉 头。现在,我被10个区委党校聘为名师工作 地当起了小小理论辅导员。在两年之内,我 以极大兴趣通读了《共产党宣言》、《资本论》 (第一卷)、《帝国主义是资本主义的最高阶 事上班时阅读"无皮书"《赫鲁晓夫回忆录》被 段》、《国家与革命》等经典和《马克思恩格斯 选集》、《列宁选集》、《毛泽东选集》等原著。 边读书边做摘记,还注意收集学习马列著作 写书面检讨。经历这次暴风骤雨以后,我们 的辅导资料。潜移默化、大有长进。也许是 自己特别喜欢的缘故,所以特别容易进入角 色,也特别能够消化和吸收。同时,前期大量 文化阅读和精读马克思主义哲学教科书的积 淀,也成为学好马列原著的重要铺垫和扎实 书源时,就阅读笔记。老是向人家借阅,无书 根基,更关键的是养成了一种刻苦自学的良 见证。(作者系市委党校教授,文字有删节)

我躲在家里阅读"无皮书"《辨证唯物主 党宣言》等6本马列著作,防止上政治騙子的 克思主义哲学的领悟,啃原著、做笔记、论哲 费尔巴哈和德国古典哲学的终结》、《唯物主 义与经验批判主义》、《谈谈辩证法》等哲学著 主义的灵魂,政治经济学是核心,科社是行动 中的马克思主义。正是唯物史观和剩余价值 两大发现使社会主义从空想变为科学,只有 学好哲学才能搞好科社。哲学是世界观、方法 论,是聪明学、智慧学。在我的心目中,精通马 绎并验证着:彻底的唯物主义者是无所畏惧 的,懂得辩证法的人是富有智慧和灵性的人。

20世纪80年代初,我的组织关系从企业 转到党校,正式成为一名在编的党校教师。 从此,在党校教学岗位上连续工作43个年 室名师,主要任务是带教徒弟、培育新人和打 磨精品课。从进党校门到退休,我始终在科 社部任教,先后得到励志扬、陈象月主任的关 怀,顾岐山、刘惠民、周纪良教授的指导和陈 士洪大哥的鼎力相助。一路前行,感恩不 尽。教书育人、乐此不疲。正是马列主义经 典原著使我找到人生定位,体现人生价值。

漫漫人生路,其实紧要处只有几步路 我感恩那本马克思主义哲学的"无皮书"赐予 青春年少时期的我智慧和力量,"无皮书"又 是一代求知青年不屈不挠,抗争命运的历史